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A spune că Ibsen demolează fatada 
burgheză, construită pe coloanele onesti
tăţii şi onorabilităţii, în familie şi în viaţa 
publică, înseamnă a spune ceva prea ge
neral şi prea vag ; nici un alt mare scri
itor realist al trecutului secol nu proceda 
altfel. 

Dar ce anume încearcă Ibsen să de
monstreze, punîndu-! în ecuaţie drama
turgică pe onorabilul consilier Bernick, 
arătînd de cîtă mîrşăvie poate fi capabil 
un burghez, care, prin educaţie, ţine mai 
mult să apară conform uzanţelor sociale, 
ci nu cum este el ? Cît de drastic poate 
fi pervertită natura umană, în încercarea 
sa de a cuceri o falsă aparenţă, faţa 
onorabilă a personalităţii, cerinţă prin ex
celenţă socială ? Onoarea burgheză, iată 
o ficţiune la care toată lumea aderă cu 
i pocrizie. E posibilă o remontare morală ? 
Şi cum ? 

.,Societatea e vinovată că sînt aşa cum 
sînt" , spune, într-un rind, consilierul Ber
nick ; şi el este laş, mincinos, sperjur şi 
capabil de crimă, din dorinţa aprigă de a 
cîştiga şi păstra stima concetăţenilor. Ce 
înseamnă, într-o societate burgheză, să-ţi 
clădeşti o statură morală publică ? In
seamnă putere asupra tuturor. Stăpînin
du-te, îi stăpîneşti şi pe c�ilalţi, sau, slu
jind convenţiile burgheze, ţie îţi slujeşti. 
Dar în  ce fel poate fi conciliată, în sens 
superior, natura umană liberă, cu nişte 
conventii prea rigide ? Şi de către cine ? 

Consilierul Bernick are o întreprindere 
prosperă, o casă deschisă, o poziţie so
cială şi o ţinută morală care îl aşază în 
fruntea societăţ ii micului orăşel norve
gian, osificată în cadrul unei etici puri
tane. Purtătorul de cuvînt al acestei so
cietăţi este profesot·ul Rorlund. Mereu 
oaspete in casa consilierului, el nu e ca
pabil să bănuiască drama amfitrionului 
său, iar cînd o va afla, se va dezice de 
omul ce-şi va expia public păcatele. 
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Profesorul e un doctl"i n a r  ce se er i j pazit 

in pitslr:Hor şi ap:"tri"t lor a l  morall'i puri
l<me. Li psit rle profunzi me. n u  p) refuz[t 
drama, ci este . refuzat de ca. Trebu i l' s[t 
păciituieşti şi s<"t ai conşt i i n ţa păcatulu i, 
adicii a răului ce se mani fest[! in act i u n i l e  
talc (fie in  sfera motivat i i lor. a m ijl oa
celot· sau a scopurilor) . Consilierul o are, 
�· i de aceea este supus judl'cftt i i ,  pus adică 
i n  situaţia de a-şi m[trlurisi public pi"tca
l ele, infruntind r·iscul opmbriului comu
niUtti i .  Doctrinarul an•stat în idee es l l', 

in consecintă, refuzat de viaţă. 
Pentru a păstm stima concel<Iţenilor 

săi, Karsten Bernick a r·ccurs mai intii la 
minciună, lăsînd, prin bună înţelegere cu 
Johan Tennesen, fratele soţiei sale, ori
cum repudiat de comunitate din cauza 
comportamentelor sale prea libere, ca 
acesta să ia asupra sa legătura cu o ac
triţă - femeie de moravur·i uşoare, in 
concepţia societăţii .  Pentru a-şi amina 
credi torii, şi a pune astfel pe picioare 
intrepri nderea în stare de faliment, re
curge la calomnie, răspîndind zvonul că 
Johan a fugit  în America, cu banii  fami
liei. Ajuns în situaţia de prim cetăţean 
al oraşului, şi constrîns moral de Johan 
să spună adevărul, el se foloseşte de cir
cumstanţe pentru a ucide pe cel ce il 
ajutase cîndva. Dar planurile îi sînt de
jucate. 

Cel ce încearcă să se folosească de cir
cumstanţe le  stăpîneşte doar pe jumă
tate. Să recunoaştem că ceea ce ne scapă 
din lanţul cauză-efect constituie limita 
cunoaşterii noastre, şi această limită se 
numeşte intimplare. Aşadar, în sens gno
seologic, întîmplarea este tot ce scapă 
premeditării noastre, iar, în cel moral, 
o putem înţelege ca justiţie imanentă. 
Aşa s-a făcut că pe , .Indian Girl " ,  epava 
ce trebuia să se scufunde, au urcat nu 
Johan şi  Dina, c i  propriul copil al  lui 
Bernick. E ultima zguduire morală pen
tru consul, la care el nu mai poate re
zista. Nutrind, de la început, un relati
vism moral (aşa cum ar spune hoţul, .,fur, 
dar nu ucid" ),  consulul îşi găseşte refu
giul în fiu. Valorile morale - crede el -
trebuie fundate pe o bunăstare econo
mică, or, aceasta se face fără, sau im
potriva moralei. El este exponentul unei 
societăţi cuprinse de febra producţiei, un 
i nstrument al ei, care crede că pregă
teşte conştient platforma unei vieţi feri
cite pentru urmaşi. Utopia burgheză pre
supune credinţa că pri n bogăţie se ajunge 
la fericire. Lipsit de motivul relativismu
lui său moral, burghezul trebuie să-şi 
recunoască sufletul pervertit de modul 
său de existenţă. Consulul Bernick tre
buie să-şi recunoască faptele reprobabile 
în mod public, înfruntînd oprobriul comu
n ităţi i .  E un act al responsabilităţii de 
sine, şi o îndreptare etică, de vreme ce se 
rcvendică de la adevăr. 
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Tn spectacolul TV - regizat de Cornel 
Popa -, ultimul act, ce constituie reve
nirea la autodeterminare a consu lulUI,  
este eludat, credem cft pe bunft dreptate. 
Demonstraţia lui Ibsen este expresia unui 
spirit conciliatot·. Drama se îneacă în uto
pia autorului, anume, cft burghezul se 
poate reconsidera etic, prin şi cu ajutorul 
femeii - dupf1 d ramaturg, purtătoare de 
adevăr şi dreptate, pri n natura ei ne
contrafăcută de viaţa social-economică -
idee metafizică ce ne trimite la mitolo
gia nordicf1 a "mumelor" . 

Prin eludarea finalului, drama cîştigă 
în tragism. Constantin Codrescu, în rolul 
consul ului, face un caracter interiorizal, cu 
ascunzişuri sufleteşti ; de sub masca dem
n ităţii tmnspar, din cînd în cînd, un 

ALTFEL, 
DESPRE 
SPERANŢĂ 

Jucată doar pe scene din provincie, 
piesa de debut a lui Romulus Guga, Spe
ranţa nu moare în zori, este încă i nsu
ficient cunoscută (deşi spectacolul reali
zat de Dan Micu la Tîrgu Mureş s-a bu
curat de un binemeritat răsunet), astfel 
incit prezenţa sa în repertoriul teatrului 
radiofonic  se cuvine salutată, ca o foar
te i mportantă propunere repertorială. 

Autor al adaptării şi al regiei, Alexa 
Visarion dovedeşte, în ciuda unei experi
enţe de radio destul de restrinse, o re
marcabilă încli naţie pentru l imbajul spe
cific acestui tip de spectacol, arta de a 
defini sonor lumea i dentică şi emoţio
nală a piesei. Montarea este tensionată, 
replicile au greutate, vibraţie, poezia inun
dă generos materialul dramatic, aflîn
du-şi tonul propriu, de transparenţă si 
asprime totodată, de durere şi nădejde. 
Un ritm atent dozat, plasarea exactă a 
accentel or, conferă piesei gravitate, forţă 
de iradiaţie a ideilor. Cuvinte de apre
ciere se cuvin şi interpreţilor - voci bine 

[pmperament ner·vos, o naturf1 hăituită, 
s fî rşind, în momentul culminant 1>i în 
dipele deznodămîntului dramatic, in pier
dere de sine şi vertij. Ne rămîn în me
mol'ie faţa rf1tăcită, ochii ce nu-şi află 
sprijin decît înlăuntru, într-o lumină in
tens du reroasft. 

Prezente notabile au fost Liliana To
mescu {i,ona), Vladimir Găitan (Johan), 
Gilda Marinescu (Marta), Petre Moraru 
(Profesorul Rorlund), Mi rcea Anghelescu 
(Hilmar) . .  Jocul alb al Julietei Szony, în 
Dina, rostind, cu dicţie perfectă, ne-a 
împiedicat uneori să surprindem vreo 
urmă de conotaţie. 

Constantin Radu-Maria 

alese, personale, dar armonios, expresiv 
orohcstrate - d intre care vom numi pe : 
Ştefan Radoff, Rodica Tapalagă, Dorina 
Lazăr, Ion Vîlcu, Florin Zamfirescu, Vie� 
tor Ştrengaru, Corneliu Dumitraş. 

O piesă de factură pronunţat poetică, o 
piesă care vorbeşte tot despre speranţă, 
despre puterea şi nevoia de a visa, dar 
care, desigur, are cu totul alte dimensiuni 
decît prima, este Casa de pe Rumba de 
Iuri Kiranov. Conceput anume pentru 
radio, textul e alcătuit dintr-o succesiunii 
de scrisori, ce poartă, la inceput către 
un destinatar imaginar, confesiunile unul 
tînăr îndrăgostit de o nălucă, de fata 
dintr-o poveste. Dar cum credinţa se ce
re răsplătită şi cum poveştile se nasc din 
viaţă, iată că şi viaţa se poate naşte 
di ntr-o poveste : o poştăriţă va deschide 
în cele din urmă plicul cu adresă ciuda
tă şi . . .  tînăra din poveste va începe să 
răspundă. O istorie simplă, nu lipsită de 
farmec, căreia Carmen Galin şi Ştefan 
Iordache ştiu să-i dea reală vibraţie po
etică. Montarea păcătuieşte totuşi pri n 
monotonie, poate tocmai pentru că ex
perimentatul regizor de teatru radiofonic 
Dan Puican, simţind lipsa punctelor de 
relief dramatic, înălţimea mereu egală pe 
care o păstrează textul, s-a străduit să su
plinească aceste neîmpliniri prin abun
denta ilustraţiei sonore, excesul creînd, 
la rîndu-i, senzaţia de curgere nedife
renţiată a replicilor. 

Cristina Dumitrescu 
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